
GEOGRAFICKÝ ČASOPIS
ROČNÍK 31 1979 CISLO 2

ŠTÚDIE

JÁN DRDOŠ

GEOGRAFIA A RIEŠENIE PROBLEMATIKY PRODUKTIVITY KRAJINY

Ján D r d o š: Geography and Solving the Prohlems oí Landscape Producti- 
vity. Geogr. Ďas., 31, Í1979, 2, 7 figs., 10 refs.

The task oí geography at present lies m solving the prohlems of human 
society. PhySical geography is engaged in this task above all in an inte- 
grated investigation of landscape environment and especially the proper- 
ties of landscape for speolal punposes as ipotentlal, stability, cairying ca- 
pacity and landscape productlvity, which all are significant in plianning 
land use. One o.f the ways how to solve the problém of landscape produc- 
tívlty is investigating the possibilities of revalorization and restoring utlH- 
zation lunction to various devastated areas in the landscape lying out 
of the reproiductional process. These areas, from the economlc point of 
view, are denoted as landscape areas of Infenior valne and are usable 
mainly in recreation and toiurism.

ÚVOD

V rokoch 1976—1979 Geografický ústav SAV riešil úlohu; Menejhodnotné 
priestory v krajine a možnosti ich využitia na rekreáciu a cestovný ruch. Rie
šenie úlohy objednal a výsledky odobral Výskumný ústav cestovného ruchu 
v Bratislave. Úloha riešila problém rozvoja rekreácie a cestovného ruchu pri 
maximálnom šetrení krajinného priestoru a jeho zachovaní pre primárnu hos
podársku produkciu (produkcia potravín, surovín v najširšom zmysle), ako aj 
pre iné nevyhnutné účely komunikačné, sídelné atď. Získané výsledky sa spra
covali v podobe metodických smerníc pre budúcich investorov zariadení pre 
rekreáciu a cestovný ruch. Výsledky sa tiež overili na modelovom území 
okresu Bratislava-vidiek, ktoré je priestorom rozvoja prímestskej rekreácie 
nášho hlavného mesta.

Problematika menejhodnotných krajinných priestorov a možnosti ich vy
užívania na rôzne účely je súčasťou výskumnej problematiky krajiny. Je jed
ným zo spôsobov geografického riešenia problému produktivity krajiny, kto
rej význam enormne v súčasnosti vzrastá, keď vyspelá industriálna spoloč
nosť intenzívne využíva všetky krajinné a najmä jej priestorové zdroje. V pro
cese koncentrácie priemyselnej i spriemyselnenej poľnohospodárskej výroby, 
predovšetkým v silne členitom území karpatského typu, rastie počet a roz-
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loha nevyužívaných alebo aj nevyužitelných plôch. Záujem ochraný polno- 
hospodárskeho, ale aj lesného pôdneho fondu nevyhnutne núti iné odvetvia 
využívať menejhodnotné plochy v krajine, revalorizovať ich a znovu začleňo
vať do funkčnej štrukťúry krajiny. V konečnom dôsledku je ťo proces rieše
nia problematiky zlepšovania a stupňovania produktivity krajiny. Rozvíja
ním týchto aktuálnych spoločenských problémov geografia prispieva k rieše
niu optimalizácie životného prostredia našej spoločnosti.

SPOLOČENSKÉ ZDÔVODNENIE PROBLEMATIKY A DEFINOVANIE 
MENEJHODNOTNÉHO KRAJINNÉHO PRIESTORU

Základom prostredia spoločnosti je krajina, ktorá je komplikovaným prie
storovým dynamickým systémom, komponovaným z prvkov prírodnej i so- 
cioekonomickej povahy. Pôvodne, pred érou reprodukujúcej ľudskej spoloč
nosti, krajina bola prírodným systémom, ktorý sa rozvíjal v súlade s vývojom 
našej planéty podľa prírodných zákonitostí. Vytvorením sa hodnoty reprodu
kujúcej ľudskej spoločnosti v období I. poľnohospodárskej revolúcie sa vo vý
voji krajiny začína uplatňovať nový, antropogénny faktor. Jeho význam sa 
postupne s rozvojom civilizácie v krajinnom systéme spevňuje a stupňuje. 
Dnes antropogénny faktor niekoľkonásobne prevyšuje pôsobenie prírodných 
faktorov. Človek v globálnej miere zmenil biosféru. Aj režim a tvárnosť vod
stva na súši sú silne ovplyvnené človekom. Poľnohospodárske pôdy človek kul
tivuje a ich vlastnosti upravuje, v lesných oblastiach ich ovplyvňuje zmenená 
lesná pokrývka. Aj v súčasnej klíme sa odzrkadľujú vplyvy človeka. Podobné 
globálne zmeny, aké sú v biosfére, zaznamenávajú sa aj v oblasti odnosu, 
transportu a akumulácie materiálov. Dobývanie, prenos a akumulácia mate
riálov človekom je napr. v povodí Dunaja 20-krát väčšia v porovnaní s prírod
nými procesmi. Voči prírodnej krajine sa kultúrna krajina vyznačuje nezvy
čajne intenzívnou dynamikou. Neprestajne sa mení, v krátkom období malého 
zlomku ľudského života v nej vznikajú neustále nové prvky, iné zanikajú, me
nia sa vlastnosti prvkov a v dôsledku toho sa mení štruktúra, t. j. priestorové 
väzby prvkov v krajinnom systéme. V súlade s neprestajne sa vyvíjajúcimi 
potrebami spoločnosti sa menia nároky na využívanie krajinného systému, čo 
sa odráža v priestorovom usporiadaní funkčných plôch v krajine, ktoré sa 
premieňa a vyvíja. Mnohé plochy menia svoju funckiu (napr. niekdajšie lúky 
na nivách riek sa po úpravách vlhkostného režimu pôd nahrádzajú oráčina
mi), iné vôbec strácajú svoju pôvodnú funkciu a novú nezískavajú (napr. ka
meňolomy po vyčerpaní ložiska nerastných surovín alebo stratou záujmu o su
rovinu, smetiská po vybudovaní spaľovní, resp. iných miest na depónie, oráči
ny na strmších svahoch, nedostupných poľnohospodárskym strojom sa menia 
na sociálne úhory a pod.], čím vypadávajú z reprodukčného procesu v krajine, 
stávajú sa neproduktívnymi, teda z ekonomického hľadiska menejhodnotnými 
priestormi v krajine.

Dynamika a premenlivosť krajiny sa enormne urýchľujú v terajších pod
mienkach vedeckotechnickej revolúcie, ktoré dáva človeku do rúk nebývalé 
nástroje na premenu krajinného systému. U nás vědeckotechnická revolúcia 
urýchlila industrializáciu a v spojitosti s ňou spriemyselnenie poľnohospodár
skej výroby. V intenzívnom urbanizačnom procese spätom s reštrukturalizá
ciou osídlenia našej krajiny narastá počet mestského obyvateľstva, resp. oby
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vateľstva pracujúceho v priemysle a službách, ktoré už nemá pôvodný vidiec
ky charakter. Nemá ho však ani obyvateľstvo pracujúce v družstevnom a štát
nom poľnohospodárstve s priemyselným charakterom. Rast životného štan
dardu, ako aj nový životný rytmus vyvolali rast nárokov na reprodukciu pra
covných sll v podobe rekreácie. Pohyb obyvateľstva za prácou, vzdelaním i od
počinkom si vyžaduje silný rozmach komunikačnej siete. Ako výstižne uviedol 
E. Mazúr [7], v krajine sa pod vplyvom vedeckotechnickej revolúcie zahusťuje 
interakčná štruktúra prvkov. Urýchlením pohybu ľudí a materiálov vedľa za
husťujúcej sa infraštruktúry sa relatívne zmenšuje krajinný priestor, čím sa 
stáva významným zdrojom, ktorý ovplyvňuje ďalší rozvoj materiálnej základ
ne spoločnosti.

Premeny krajiny majú globálny charakter. Treba tiež predpokladať, že in
tenzívne využívanie krajinného systému sa bude naďalej stupňovať, čo si vy
žaduje zabezpečenie výživy explozívne narastajúceho počtu ľudskej populá
cie a jej životného štandardu. Pre realizáciu potrieb spoločností bude preto 
nevyhnutné do reprodukčného procesu zapojiť ďalšie plochy prírodnej kraji
ny a intenzívne využívať celý priestor kultúrnej krajiny. Na polnohospoďár- 
sku výrobu bude potrebné využívať všetky krajinné komplexy, ktoré na to ma
jú štruktúrne predpoklady a ktoré sú dostupné mechanizačným prostriedkom. 
Ostatné úžitkové funkcie bude potrebné prenášať na krajinné komplexy s me- 
nejvhodnýml, resp. nevhodnými podmienkami na poľnohospodársku výrobu. 
Zvlášť zariadenia rekreácie a cestovného ruchu, ale aj niektoré iné účelové 
zariadenia [s obytnou a výrobnou funkciou], možno budovať na ekonomicky 
menejhodnotných krajinných komplexoch so zníženou, resp. rozrušenou pro
duktivitou. Zvlášť vhodné sú na využitie v prímestskej rekreácii (ihriská, 
športové zariadenia, kúpaliská a iné).

Menejhodnotné krajinné priestory sú ekonomickou kategóriou. Tento zvlášt
ny status získavajú iba vo vzťahu k človeku, v procese evaluácle krajiny z hľa
diska hospodárskych záujmov človeka. Menejhodnotným priestorom označuje
me každú plochu v krajine, ktorá stoji mimo reprodukčného procesu a ktorá 
neplní nijakú funkciu (napr. poľnohospodársku, komunálnu, vodohospodár
sku, ochranársku a iné). Menejhodnotnými priestormi sú opustené kameňo- 
loimy, štrkoviská, pieskoviská, hliniská, haldy, banské jamy, sociálne úhory, 
nevyužité plochy pri komunikáciách, najmä pri ich križovatkách, opustené 
smetiská, navážky (ďalej depónie] a iné. Za menejhodnotné priestory pokla
dáme aj nevyužívané, resp. iba extenzívne využívané, neudržoviané pastviny, 
nerevalorizo'vané pastevné lesy i polomy. Rovnako niektoré prírodné krajin
né komplexy, ktoré svojou špecifickou štruktúrou a vlastnosťami nedovoľujú 
plnohodnotné využitie, pokladáme za menejhodnotné priestory, spravidla sa 
kombinujú s určitými formami využívania zeme, napr. pastvinami. Sú to nie
ktoré výrazné zosuny v poľnohospodárskej krajine, murové a lavinózne ku
žele, sihote, devastované pôdy a pod. Vo vzťahu k človeku sú neproduktívne 
aj sutinové kužele a bralá, pokiaľ nemajú určitú funkciu, napr. v ochrane prí
rody. Tieto sú však hraničným prípadom.

Menejhodnotné priestory v krajine nie sú náhodnými javmi, ale štruktúr
nymi prvkami krajiny, pretože vznikli ako zákonitý dôsledok určitých proce
sov a aktivít. Viažu sa na určité typy prírodnej i kultúrnej krajiny. Ich vý
skyt treba očakávať všade, kde pôsobia určité procesy alebo kde človek vy
konáva určité činnosti. Vlastnosti, forma a dimenzia menejhodnotných krajln-
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ných priestorov závisia od charakteru príčinného faktora i od vlastností da
ného krajinného typu.

Menejhodnotný krajinný priestor je pojmom, ktorý vyjadruje vzťah k využí
vaniu, k určitej úžitkovej funkcii. Nie je to každý devastovaný priestor, ale iba 
ten, ktorý nemá vo vzťahu k človeku nijakú funkciu. Kameňolom, v ktorom 
sa dobýva nerastná surovina, nie je menejhodnotným priestorom, nech by ako
koľvek narúšal scenériu krajiny a pôsobil v nej negatívne. Ani smetiská, na 
ktoré sa ukladajú komunálne odpady, nie sú menejhodnotnými priestormi, 
pretože plnia funkciu depónií, čiže sú užitočné, plnia vo vzťahu k človeku úžit
kovú funkciu. Menejhodnotnými priestormi sa stávajú v časovom momente, 
keď ich človek prestáva využívať.

Menejhodnotné krajinné priestory majú určité diagnostické znaky, ktoré 
sa menia podľa typu. Niektoré sú spoločné všetkým typom, iné majú zasa už
šiu platnosť. Diagnostickými znakmi menejhodnotných krajinných priestorov 
sú tie, ktoré stoja mimo .reprodukčného procesu, resp. ktoré sú na jeho okra
ji a tie, ktoré nemajú nijakú úžitkovú funkciu, resp. ich hodnota je nízka, a 
napokon tie, ktoré sa od ostatnej krajiny líšia (nízkou kvalitou štruktúrnych 
prvkov), čo je spôsobené buď antropogénne (rozrušené pôdy a biocenózy pri 
antropogénny ch menejhodnotných priestoroch], alebo prírodnými procesmi 
(surová pôda, špecifické biocenózy na bralách a sutinách, rozrušené biocenó
zy na polomoch).

TYPOLÓGIA MENEJHODNOTNÝCH KRAJINNÝCH PRIESTOROV

Pri typológii menejhodnotných krajinných priestorov vychádzame v súlade 
s geografickými princípmi typológie krajiny predovšetkým z ich štruktúrnych 
vlastností, ktoré sú produktoim ich genézy. Cez genézu menejhodnotných kra
jinných priestorov sa dotýkame príčinných faktorov, ktoré majú fyzickogeo- 
grafickú (prírodnú) alebo ekonomickogeografickú (socioekonomickú) povahu. 
Treba pripomenúť, že pôsobenie väčšiny prírodných faktorov je podmienené 
alebo urýchlené antropogénne, t. j. antropogénnym odstránením určitých prv
kov zo štruktúry krajiny, ktoré regulujú činnosť daného faktora.

Procesy, ktoré spôsobujú vytváranie menejhodnotných priestorov, sú štruk
túrnou súčasťou krajiny. Na rôzne krajinné typy s odlišnou štruktúrou pro
cesov sa reálne i potenciálne viažu rôzne typy menejhodnotných krajinných 
priestorov. Štrkoviská sa najčastejšie zakladajú na akumulovaných rovinách 
a v zázemí centier dopytu po tejto surovine, teda v okolí priemyselnosídelných 
aglomerácií. Uvedené faktory determinujú aj veľkosť menejhodnotného prie
storu. Čím je väčšie centrum dopytu i väčšie ložisko, tým je predpoklad vy
tvorenia rozľahlého štrkoviska väčší.

Spomenuli sme už, že typy menejhodnotných krajinných priestorov sú spra
vidla zmiešané. Krasový typ podmieňuje vznik extenzívnych pastvín a pastev
ných lesov. Aj orodované plochy pokrývajú spravidla sociálne úhory alebo 
pastviny. Pri typológii menejhodnotných krajinných priestorov musíme teda 
sledovať typ, ktorý podmieňuje tvorbu následného typu.

V zásade podľa genézy rozlišujeme dve triedy menejhodnotných krajinných 
priestorov — vytvorených prírodnými a socioekonomickými procesmi. Najvý
raznejšie a najčastejšie frekventované sú umelé, človekom vytvorené, menej
hodnotné krajinné priestory.
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ANTROPOGÉNNE, MENEJHODNOTNÉ KRAJINNÉ PRIESTORY

Vyt'voril ich človek ťažbou surovín, pastvou dobytka, ukladaním odpadové
ho materiálu, narušovaním pôdy mechanizmami, ako aj stratou záujmu o urči
té plmchy (poMohospodárske, koimunikačné, sídelné a iné) alebo aj kontami
náciou odpadmi. Posledný typ, vymedzený užšie ponímanou kontamináciou, 
predovšetkým splodinami výroby, vytvára sa nepriamou činnosťou človeka ako 
dôsledlok používania určitej technológie.

TYPY MENEJHODNOTNÝCH KR/^JIN'NÝCH PRIESTOROV, PODMIENENÝCH 
ŤAŽBOU NERASTNÝCH SUROVÍN

Zaraďujeme k nim menejhodnotné krajinné priestory, ktoré vznikajú ťaž
bou nerastných surovín. Vytvárajú sa priamym zásahom človeka. Iba jeden 
typ, a to banské prepadliská, vytvára sa následne na poddolovanom území, 
prepadnutím nadložných vrstiev do šácht a štôlní.

Patria k nim kameňolomy (stenové a vhĺbené], štrkoviská, pieskoviská, hli
niská, banské jamy [suclié alebo s vodnou hladinou). V dôsledku ťažby ne
rastných surovín sú aj banské prepadliská (suché alebo s vodnou hladinou).

Obr. 1. Menejbodnotný krajinný (priestor typu kameňolomov v Záhorskej Bystrici. 
Kameňolom má tvar podkovy zahryznutej do podhoria Malých Karpát. Najnižší stu
peň sa využíva na športovú strelnicu. Priestor možno využiť komplexne na prímestskú 
rekreáciu, pretože jeho okolie tvorí opustená pastvina, miestami porastená krovina
mi. Vhodný je na výstavbu kúpaliska, pretože vhĺbená forma i južná expozícia podmie

ňujú priaznivú lokálnu klímu na letnú rekreáciu. Foto J. D r d o š
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Menejhodnotné krajinné priestory, ktoré vznikli ťažbou nerastných suro
vín, majú zákonitú priestorovú distribúciu. Viažu sa na miesta výskytov do
statočne veľkých a kvalitných zdrojov nerastných surovín (kameňolomy na 
eróznodenudačné, členené reliéfy, štrkoviská, väčšinou na mladé akumulačné 
roviny, pieskoviská na formácie viatych pieskov alebo na neogénne, resp. 
pleistocénne pieskové vrstvy), hliniská na územia pokryté sprašou a sprašo
vými hlinami, banské jamy u nás najmä na oblasti s výskytom plytko ulože
ného uhlia. Ďalším faktorom, ktorý podmieňuje distribúciu priestorov ťažby 
stavebných materiálov, je centrum dopytu. Štrkoviská a pieskoviská sa spra
vidla grupujú do zázemia veľkomiest alebo aglomerácií. Aj staré vhlbené ka
meňolomy majú túto tendenciu. Stenové, ale aj vhlbené kameňolomy lemujú 
tiež komunikácie. Ani ich veľkosť nie je náhodná.

Hliniská, najmä v bývalých tehelniach, majú veľké rozmery a dajú sa dobre 
využiť na rôzne funkcie. Banské prepadliská, kťoré majú najväčšie rozlohy 
vo veľkých banských revíroch, viažu sa na komplex iných ťypov.

TYPY MENEiJHODNOTNÝCH KRAJINNÝCH PRIESTOROV PODMIENENÝCH 
ROZRUŠOVANÍM POVRCHU ZEME

Tieto typy vznikajú rozrušením povrchu pôdy rôznymi mechanizmami — 
poľnohospodárskymi a stavebnými strojmi, športovými a vojenskými vozidla
mi a pod. Veľkosť ťýchťo menejhodnotných krajinných priestorov je rôzna a 
závisí od miestnych podmienok. Vyskytujú sa všade v poľnohospodárskej kra
jine bez výraznejšej väzby na určité krajinné typy.

Obr. 2. Menejhodnotný krajinný priestor komuinikaCoého typu. Opustená cesta pri Dú
bravke. Pre maié rozmery a odľahiosť predpokiad využitia na rekreačné účely je ma

lý. Možné je príležitostné využívanie na športové preteky detí. Foto J. D r d o š
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NÁSYPOVÉ TYPY MENEJHODNOTNÝCH KRAlJINNÝCH PRIESTOROV

Priraďujeme k nim typy manejhodnotných krajinných priestorov, ktoré 
vznikajú ukladaním materiálov na povrch zeme. Vytvárajú sa priamou čin
nosťou človeka. Patria k nim haldy, depónie, násypy materiálu a smetiská.

Priestorové rozšírenie násypových typov nie je náhodné. Haldy sa viažu na 
banské oblasti, ako aj na oblasti ťažby iných nerasťných surovín. Ich veľkosť 
závisí od veľkosťi ťažby a od tvarov reliéfu banského revíru. Depóniami a ná
sypmi materiálu označujeme výsypky predovšetkým stavebného odpadového 
materiálu. Vyskytujú sa najmä na okrajoch miest so sústredenou bytovou vý
stavbou. Smetiská — regulované i neregulované výsypky komunálnych odpa
dov — viažu sa na okraje a zázemie všetkých sídel. Ich rozmery sú spravidla 
malé. Len regulované výsypky komunálnych odpadov veľkých miest sú rozľah- 
lejšie.

TYPY MENEJHODNOTNÝCH KRAJINNÝCH PRIESTOROV PODMIENENÉ 
využívaním ZEME

Priraďujeme k nim menejhodnotné krajinné priestory, ktoré predstavujú istú 
formu využívania zeme, ktorá nie je plnohodnotná. Sem patria pastviny, pas
tevné lesy a sociálne úhory.

Z pastvín za menejhodnotné pokladáme tie, ktoré sú neudržované a využí
vajú sa iba extenzívne. Sú pozostatkom súkromného poľnohospodárstva. Vy-

Obr. 3. Menejhodno'tný krajlniný priestor tyipu depónií pri Dúbravke, ktorý poskytuje 
možnosti rozmanitého využitia i začlenenia do funkčnej krajiny v okrajovej zóne

mesta. Foto J. D r d o š
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skytujú sa najmä na odlahlých, ťažko dostupných miestach. Podobný pôvod 
majú aj bývalé pastevné lesy.

Sociálne úhory vznikajú intenzifikáciou poľnohospodárstva (veľkoplošným 
hospodárením, mechanizáciou prác atď.), ako aj zmenou zamestnania obyva
teľstva. Sú zákonitým dôsledkom reštrukturalizácie využívania zeme, ktorá je 
podmienená socioekonomickými premenami. Vytvárajú sa opúšťaním oráčin 
na ťažšie dostupných a reliéfovo členitých územiach, ako aj ich nahrádzaním 
oráčinami na bývalých nivných lúkach. Sociálne úhory sa vyskytujú najmä vo 
vrchovinových a hornatinových oblastiach, a to na silne sklonených svahoch 
a chrbtoch, ktoré nedovoľujú mechanizáciu prác; ich využívanie je neefek
tívne.

KOMUNIKAČNÉ TYPY MENEJHODNOTNÝCH KRAJINiNÝCH PRIESTOROV

K týmto typom priraďujeme opustené cesty všetkých trieď, opustené želez
ničné stanice, opustené elektrovoďy i nevyužité plochy pri komunikáciách, 
najmä však pri križovatkách. Opustené komunikácie zrušením dopravy stra
tili úžitkovú funkciu. Nevyužívané plochy pri komunikáciách, najmä pri kri
žovatkách, nemajú úžitkovú funkciu, pretože ju nedovoľuje doprava.

Opustené cestné komunikácie vznikajú modernizáciou cestnej siete. Naj
častejšie opustenými železnicami sú lesné, ktorých funkciu preberá rentabil
nejšia a rýchlejšia cestná doprava.

Obr. 4. Menejhodnotný krajinný priestor typu nevyužitých plôch pri komunikácii na 
Záluhách. Priestor je vhodný na parkovú úpravu. Foto J. Drdoš
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Ku komunikačným typom menejhodnotných krajinných priestorov patria aj 
nevyužívané plochy pri komunikáciách, ku ktorým bezpečnosť dopravy nedo
voluje žiadnu úžitkovú funkciu. Vyskytujú sa najmä na miestach, kde sa kri
žuje alebo približuje viac komunikácií alebo kde je nejaká dopravná prekážka, 
napr. strmý svah, rieka a pod.

DEMOLAČNÉ TYPY MENBJHODINOTNÝCH KRAJINNÝCH PRIESTOROV

Tieto predstavujú nevyužívané, opustené obytné, výrobné, poľnohospodárske 
budovy a ich skupiny. Väšinou sú aspoň sčasti rozpadnuté.

KONTAMINACNÉ typy menejhodnotných krajinných PRIESTOROV

Priraďujeme k nim imisiami rozrušené krajinné komplexy. Ich revalorizácia 
a využitie sú možné iba po zastavení pôsobenia imislí.

PRÍRODNÉ, MENEJHODiNOTNÉ KRAJINNÉ PRIESTORY

Vytvorili sa pôsobením prírodných procesov, ktoré sčasti urýchlil človek 
zásahmi do krajinného systému. Takmer všetky sa viažu s antropogénnymi, 
menejhodnotnými krajinnými priestormi typu pastvín a sociálnych úhorov, 
pretože nepriaznivé pôdne 1 reliéfové vlastnosti nedovoľujú plnohodnotné vy
užívanie.

EROZNODENUDACNÉ typy menejhodnotných KRAJINNÝCH PRIESTOROV

Patria k nim typy, ktoré sa sformovali v dôsledku eróznych a denudačných 
procesov, ktoré deštruktívne pôsobia na vyvýšené tvary krajiny, resp. pro
cesov krasovatenia. Reprezentujú ich plošne erudované pôdy, devastované pô
dy, zosunové, bralové a krasové, menejhodnotné krajinné priestory.

Plošne orodované pôdy predstavujú zväčša sociálne úhory a pastviny na 
svahoch i chrbtoch s úplne odnesenou pôdou v dôsledku mevhodnej kultivá
cie a pod. Devastované pôdy vznikli pôsobením urýchlenej pôodnej erózie vý
molového typu. Bralá majú prírodný charakter a v kategórii menejhodnot
ných krajinných priestorov majú iba okrajový význam. Zo zosunov a krasu 
k menejhodnotným priestorom patria tie, na ktorých sú sociálne úhory, exten
zívne pastviny a bývalé pastevné lesy, pretože ich nízka fyzickogeografická 
kvalita nedovoľuje plnohodnotné využívanie. K eróznodenudačným menej
hodnotným krajinným priestorom patria aj rôzne svahové, murové a lavinóz
ne ryhy, ktoré nemajú úžitkovú funkciu.

EROZNOAKUMULACNÉ typy MENEJHODNOTNÝCH KRAJINNÝCH PRIESTOROV

Priraďujeme k nim nivy a sihote, strže, lavinózne a murové kužele. Menej
hodnotné z nich sú tie, ktoré svojou nevhodnou štruktúrou nedovoľujú plno
hodnotné využívanie. Sú na uich extenzívne pastviny a nevyužívané plochy.
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VETERNÉ TYPY MENEJHODNOTNÝCH 'KRAJUNNÝCH PRIESTOROV

Vytvorili sa deštrukčným pôsobením vetra na povrch pôdy a jej znehodno
tením odviatím vrchných, resp. aj všetkých horizontov i časti podložia. Iný 
prípad vzniká deštrukčným pôsobením vetra na lesné porasty a ich vyláma
ním. Veterné typy reprezentujú deflačné plochy, polomy a výwratiská.

Deflačné plochy vznikajú najmä v oblastiach Viatych pieskov. Polomy la 
vývratiská sa najčastejšie vytvárajú v smrekových monokultúrach všetkých 
lesných krajinných typov.

Priestorová štruktúra krajiny silne ovplyvňuje využívanie zeme, teda rozde
lenie socioekonomických aktivít v priestore, s čím súvisí, že nepriamo vplý
va cez rozdelenie prírodných a socioekonomických faktorov na frekven
ciu a rozdelenie rôznych typov menejhodnotných priestorov v krajine. Z uve
deného vyplýva, že medzi rozšírením menejhodnotných krajinných priestorov 
a priestorovou štruktúrou krajiny je priamy vzťah. Keďže možnosti revalori- 
zácie a predovšetkým využívania menejhodnotných priestorov v značnej mie
re závisia od predpokladov využitia širšieho územia — jeho potenciálu a vlast
ností, nevyhnutná je aj typológia menejhodnotných priestorov podlá väzby na 
krajinný typ.

Pri analýze uvedenej väzby zisťujeme, že určité typy menejhodnotných 
priestorov sa viažu na isté typy prírodnej i kultúrne] krajiny. Typológiu prí
rodnej krajiny u nás rozpracoval kolektív pod vedením E. Mazúra [8]. Podlá 
týchto autorov v SSR rozlišujeme dve triedy prírodnej krajiny — intermon- 
tánnu krajinu mierneho pásma a montánnu krajinu mierneho pásma.

INTERMONTÄNNA KRAJINA MIERNEHO PÁSMA

Rozlišujeme v nej dve podtriedy. Sú to:

Rovinná akumulačná krajina s pórovými podzemnými vodami

Podlá reliéfu, pôd a vegetácie sa delí do dvoch typov. Krajinná štruktúra je 
v tejto podtriede značne monotónna. Rovinná krajina sa intenzívne využíva 
v poľnohospodárstve, vodohospodárstve a má dynamicky sa rozvíjajúcu prie
myselnú i sídelnú štruktúru. Charakteristické sú pre ňu vhlbené, menejhodnot
né krajinné priestory, ktoré vznikli ťažbou sťavebných surovín — šťrkov a pies
kov, najmä v zázemí velkých miesť. Ojedínele sa vyskytuje deflačný typ, hoj-' 
ný je komunikačný typ.

Pahorkatinová akumulačnoerózna krajina s kapilárnymi podzemnými vodami

Člení sa podľa reliéfu, pôd a vegetácie, a to do dvoch typov. Jej krajinná 
štruktúra má miernu diverzitu, spôsobenú slabo členeným reliéfom pahorka
tín. Intenzívne sa využíva v poľnohospodárstve. Dynamicky sa rozvíja aj sí
delná, ako aj priemyselná štruktúra. Charakteristické sú pre ňu hliniská, kto
ré sa viažu na sprašové pokrovy. Miestami sa vyskytujú zosuny. Časté sú oro
dované plochy a devastované pôdy.
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MONTÄNNA KRAJINA MIESNEHO PÁSMA

Montánna krajina zaberá podstatnú časť nášho územia a je jeho charakte- 
ristikom. Rozlišujeme v nej dve velké podtriedy. Sú to:

Kotlinová eróznoakumulačná krajina s podzemnými kapilárnymi a pórovými
vodami

Podlá klimy a vegetácie sa člení na päť typov. Napriek značným, najmä 
priestorovým odlišnostiam sa v nich opakuje istý typ priestorovej štruktúry. 
Kotliny sú jadrami kultúrnej krajiny v montánnej oblasti. Sústreďujú sa do 
nich všetky socioekonomické aktivity, ktoré produkujú menejhodnotné kra
jinné priestory. Charakteristické sú kameňolomy, hliniská a erodované plo
chy. Na viac rozčlenených kotlinových pahorkatinách a podvrchovinách sú 
zosuny, sociálne úhory a pastviny. Pozdiž väčších riek a bystrín sú sihote.

Montánna eróznodenudačná krajina s puklinovovrstevnatými a puklinovokra-
sovými podzemnými vodami

Zahŕňa šesť geoekologicky výrazne odlišných ťypov. Odlišnosti sa prejavu
jú aj v stupni skultúrnenia, ako aj v charaktere využívania pohorí. Do brázd 
a dolín sa koncentrujú socioekonomické aktivity, ktoré v tomto stiesnenom 
priestore často pôsobia na krajinný systém deštruktívne. Aj reliéfovo menej 
členité typy — najmä predhoria a vrchoviny, sčasti aj hornatiny sú osídlené 
a sú ohniskami, odkiaľ sa antropogénne vplyvy šíria na krajinu. Vyvolávajú 
vznik menejhodnotných priestorov. Charakteristické sú stenové kameňolomy, 
ktoré sa viažu na doliny a obvodové svahy pohorí, najmä v kotlinách. Sú pri 
cestných a železničných komunikáciách alebo v zázemí sídel. Vo vrchovinách 
a hornatinách sú charakteristické sociálne úhory a pastviny. Hojné sú erodo
vané plochy a devastované pôdy. V horských dolinách sa miestami zachovali 
opustené železničné komunikácie. Vo flyšových pohoriach sú charakteristické 
zosunv.

MOŽ.MOSTI REVALORIZÄCIE A ZAČLENENIA MENEJHODNOTNÝCH PRIESTOROV 
DO FUNKČNEJ ŠTRUKTÚRY KRAJINY

Úsilie o racionálne využívanie krajiny bude stále viac nútiť jednoťlivé hos
podárske odveťvia využívať aj ťaké priestory, ktoré majú zníženú hodnotu po
tenciálu, ako aj devastované priestory. Menejhodnotné krajinné priestory sú 
zvlášť vhodné na výstavbu rôznych zariadení (obytných, výrobných, rekreač
ných a iných). Zvlášť vhodné sú na využiťle pre rekreáciu a cesťovný ruch 
[na akťívny a pasívny odpočinok). Podmienkou využlťia ťýchťo priesťorov je 
však ich revalorizácia, ť. j. vyťvorenle takej štruktúry a tvárnosti, ktorá by od
povedala kritériám percepcie používateľov (športovcov, rekreantov a pod.). Zá- 
kladon je úprava reliéfu a pôd, ktoré umožňujú sadovnícke úpravy. Spôsoby 
revalcrizácie sú rôzne a závisia od charakteru menejhodnotného krajinného 
priestaru. Na brehoch štrkovísk, hlinísk a pieskovísk stačí vyrovnanie brehov,

135



ich zatrávnenie a ďalšie sadovnícke úpravy, odstránenie rušivých prvkov z vod
ného priestoru [zvyšky stromov, mechanizmov atd.), niekedy aj prehlbenie 
dna, jeho pokrytie vrstvou štrku alebo hrubého piesku, aby sa zabránilo za- 
bahňovaniu vody a pod. V kameňolomoch je potrebné upraviť skalné steny, 
najmä ich predpolle, aby bolo vhodné na výstavbu vybraného zariadenia. Druh 
revalorizácie ovplyvňuje aj plánovaný druh využívania. Iné nároky na reva- 
lorizáciu si vyžaduje napr. zriadenie športovej strelnice v kameňolome, teni
sového kurtu, výstavbu bazénu, resp. iného zariadenia.

Rôzne typy menejhodnotných krajinných priestorov poskytujú rôzne mož
nosti využívania. Podľa predpokladov využitia na rekreáciu i cestovný ruch 
ich členíme takto:

JÁMOVÉ, MENEJHODNOTNÉ KRAJINNÉ PRIESTORY S VODNOU HLADINOU

Patria k nim štrkoviská, pieskoviská, hliniská, kameňolomy, stabilizované 
banské prepadliská, banské jamy s rôzne veľkými rozmermi a s rôznou hlb- 
kou vody. Štrkoviská, pieskoviská, hliniská a kameňolomy sú spravidla jed
notlivo rozložené v poľnohospodárskej i lesnej krajine a nevyžadujú náklad
nú revalorizáciu. Ide najmä o úpravu povrchu a kontúr brehov a o výsadbu 
vegetácie (trávnatej, krovinnej i stromovej]. Ich zázemie je spravidla nena-

Obr. 5. Menejhodnotný krajinný priestor typu štrkovísk s vodnou hladinou v Nových 
Košariskách. Štrkovisko je situované v kultúrnej stepi oráčin. Jeho brehy i vodná plo
cha si vyžadujú náročnejšie revalorizačné úpravy. Priestor je vhodný využiť na letný 
pobyt pri vode, avšak s obmedzenými možnosťami rekreačných ičínností, a to pre rela
tívne malú plochu, celkove plytkú vodu, toezodtolkovosť, a teda aj pre nízku zaťaži- 

telnosť rekreačnými aktivitami. Foto J. Drdoš
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rušené. Revalorizáciu si vyžaduje iba úzky pás brehov, prípadne aj vodný 
priestor (odstránenie nežiadúcich predmetov a prvkov). Banské jamy a ban
ské prepadliská, najmä však v banských revíroch, kam sa koncentruje aj ťaž
ký priemysel, majú značne narušené okolie a vyžadujú si komplexné revalo- 
rizaCné úpravy.

Jámové, menejho'dnotné krajinné priestory s vodnou hladinou sa podľa roz
lohy, charakteru okolia (lesostepné okolie, oráčinové, lúčne, lesné okolie, in
travilán) a hlbky vody dajú využiť na rozmanité účely rekreácie a cestovného 
ruchu. Využiteľnosť je možná počas celého roka (v zime športy na ľade — ak 
sa nachádzajú v klimatickom okrsku s chladnou zimou, v prechodných obdo
biach na vodné športy — jachting, člnkovanie a pod., v lete na kúpanie a po
byt pri vode). V prípade atraktívneho okolia (mozaika lúk a lesov) je možné 
komplexné využívanie v cestovnom ruchu s najrozmanitejšími druhmi rekreá
cie (pozemné i vodné športy, hry, pasívna rekreácia, prechádzky, výlety na 
koňoch, kamping, cyklokros, rybolov a iné). Možná je aj výstavba trvalých 
alebo prechodných ubytovacích i stravovacích zariadení.

Jámové, menejhodnotné krajinné priestory s vodnou hladinou sa dajú vy
užiť aj na iné účely, napr. na chov rýb, vodnej hydiny a pod.

SUCHÉ JÁMOVÉ, MENEJHODNOTNÉ KRAJiINNÉ PRIESTORY

Priraďujeme k nim suché štrkoviská, hliniská, pieskoviská, komeňolomy, 
banské jamy a banské prepadliská. Vhlbené sú do povrchu roviny alebo do 
svahu. Revalorizácia je náročná a závisí od projektovaného využívania. Skal
né steny kameňolomov poskytujú prijateľnú percepciu, a preto si často vy
žadujú iba mierne dotvorenie. Steny hlinísk a pieskovísk, ktoré ľahko podlie
hajú deštrukčnému pôsobeniu erózie, vyžadujú si spevnenie a zatrávnenie, 
resp. výsadbu stromov i krovín.

Využitie suchých jámových, menejhodnotných krajinných priestorov závisí 
od ich rozmerov a od dopytu po určitej aktivite. Vhodné sú na výstavbu rôz
nych výrobných aj obytných zariadení, ako aj kultúrnych zariadení (amfi
teátre) ale najmä športových a hlavne tých, ktoré si vyžadujú bezpečnostné 
ochranné pásmo (športové strelnice). Pri komunikáciách, kde vyúsťujú na 
cestu, je možné pretvorenie na odpočinkové priestory.

NÁSYPOVÉ, MENEJHODNOTNÉ KRAJINNÉ PRIESTORY

Patria k nim haldy, násypy, depónie, smetiská a iné. Ich využitie si vyža
duje náročné revalorizačné úpravy. Väčšina depónií a smetísk je hygienicky 
závadná, a preto ich treba prikryť dostatočne hrubou izolujúcou vrstvou pôdy. 
Spôsob využitia násypových, menejhodnotných krajinných priestorov závisí 
od ich rozmerov. V banských revíroch, kde sa združujú rôzne formy háld a 
kde pokrývajú značne veľké priestory, možno na nich po rekultivácii založiť 
komplexné rekreačné priesťory parkovo-rekreačného charakteru (parky s re
kreačnými zariadeniami). Pri dostatočne veľkých svahoch je možné aj využí
vanie na zimné športy.
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Obr. 6. Menejhodnotný 'krajinný priestoir typu pieskovísk s vodnou hladinou v Plavec
kom Štvrtku. Napriek tomu, že jeho brehy sú nerevalorizované, využíva sa na letný 
pobyt pri vode, a preto ho i napriek využívaniu pokladáme za menejhodnotný prie
stor. Keďže je bezodtokové a vhlbené do pieskových po'krovov so slabou cirkuláciou 
podzemnej vody, má nepatrnú samočistiacu sohoipnosť, a preto nízku mieru zaťiažlteľ- 
nosti. Jeho okolie má vysokú hodnotu rekireačného potenciálu (borovicové lesy a tiež 
plochy lúk). V lese je chatová kolónia. Pieskovisko je možné využiť na komplexné 

rekreačné účely, avšak s podmienkou revalorizácie, zahrňujúcej aj prietok vody.
Foto: ]. ID r d o š

STENOVÉ, iMENEJHODNOTNÉ KRAJINNÉ PRIESTORY

Predstavujú ich stenové kameňolomy, ktoré lemujú spravidla komunikácie 
a vyskytujú sa aj v bočných dolinách. Ich revalorizácia sa spravidla viaže na 
úpravu predpolia kameňolomu. Vhodné sú na zriadenie strelníc, ale aj rôz
nych ihrísk, ako aj na výstavbu bazénov. Pri komunikáciách ich možno využiť 
na výstavbu odpočinkových priestorov a ojedinele aj na výstavbu motorestov, 
motelov a pod.

KOMUNIKAČNÉ, MENEJHODNOTNÉ KRAJINNÉ PRIESTORY

Predstavujú ich opustené cesty, železničné násypy, železničné stanice, elek- 
trovodné pásma a pod. Opustené cesty s pevným povrchom, ak majú dostatoč
nú dižku, sú vhodné na športové jazdy. V prípade dostatočne atraktívneho 
prostredia (stará alej, estetické výhľady atď.) sú vhodné na jednoduchú úpra
vu odpočinkových priestorov. Opustené železničné telesá, ktoré sa vyskytujú
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najmä v horských dolinách, majú ťažšie uplatnenie pre špecifický a úzky lí
niový tvar. Rozmanitým spôsobom je však možné využiť opustené priestory 
bývalých železničných staníc a] s budovami (napr. v Revúckej doline) na 
úpravy pre odpočinkové účely automobllistov pri hlavnej európskej trase se
ver—juh. Pásma opustených elektrovodov možno využiť na zimné i letné špor
ty (behy, prechádzky a pod.].

MENEJHODNOTNÉ KRAJINNÉ PRIESTORY SPOJENÉ S VYUŽÍVANÍM ZEME

Priraďujeme k nim sociálne úhory, pastviny, pastevné lesy, ba aj erodované 
plochy a devastované pôdy, ktoré vznikli nevhodnou kultiváciou pôd, zosuny 
a iné. Spravidla si nevyžadujú (okrem devastovaných pôd) náročnejšiu reva
lorizáciu, ktorá sa obmedzuje iba na sadové úpravy. Vo väčšine prípadov, ak 
sa územie využíva na športové a rekreačné činnosti bez výstavby zariadení, 
revalorizácia nie je nevyhnutná.

Pastviny a sociálne úhory majú spravidla vefké rozmery, dosahujú aj nie
koľko desiatok hektárov, a preto poskytujú najrozmanitejšie možnosti využí
vania na hry, športy, pasívnu rekreáciu, prechádzky a pod. Poskytujú tiež 
v závislosti od charakteru reliéfu veľmi dobré možnosti výstavby najrozma
nitejších zariadení (hotelov, ich komplexov a pod.). Takéto rozhodnutie však 
musí byť podmienené dostatočným stupňom aktraktivity prostredia a dopytom 
po rekreácii. Najpravdepodobnejšie využitie poskytujú v oblasti zázemia prie- 
myselno-sídelných aglomerácií a v oblastiach cestovného ruchu. Dajú sa vy
užiť po celý rok, a to na zimné i letné rekreačné činnosti.

Menejhodnotné plochy, ktoré sú spojené s využívaním zeme s menšími 
rozmermi (na zosunoch, murových kužeľoch, orodovaných plochách, devasto= 
váných pôdach a iné), majú limitované možnosti využívania.

Pastviny a sociálne úhory poskytujú veľmi dobré predpoklady na najrozma
nitejšie využívanie, predovšetkým však na lesohospodárske účely, ale aj na 
výstavbu obytných a výrobných zariadení atď.

MENEJHODNOTNÉ 'KRAJINNÉ PRIESTORY POĎMIENENÉ ČINNOSŤOU VETRA

Patrí k nim vcelku ojedinelý deflačný typ a typ polomov 1 vývratísk, ktoré 
sa vyskytujú všade v lesnej krajine v ihličnatých porastoch. Deflačné prie
story sú väčšinou malé a nevhodné na využívanie. Polomy a vývratiská ne
predstavujú skutočné, menejhodnotné 'krajinné priestory, pretože po spracova
ní drevnej hmoty sú opäť začlenené do funkčnej štruktúry krajiny výsadbou 
lesného porastu. Avšak v centrách cestovného ruchu sú menej atraktívnymi 
narušenými celkami, ktoré možno vzhľadom na nevyhnutnosť ochrany hod
notného prostredia využívať na výstavbu rôznych rekreačných zariadení. Vhod
né sú aj na rôzne iné účelové využitie.

KONTAMINOVANÉ, MENEJHODNOTNÉ KRAlfl'NNÉ PRIESTORY

Priraďujeme k nim exhalátmi znehodnotené krajinné priestory, najmä však 
v zázemí závodov. Pretože v nich neprestajne pôsobia imisie, nie sú vhodné
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na využívanie. Ich začlenenie do funkčnej štruktúry krajiny po zastavení 
imisií je možné revalorlzáciou, výsadbou lesa alebo rôznych druhov ochran
nej vegetácie.

DEMOLAČNÉ, MENEJHODNOTNÉ 'KRA}INNÉ PRIESTORY

Predstavujú ich opustené stavby rôznej bývalej funkcie (obytné, výrobné, 
rekreačné a iné). Ich znowuzačlenenie do funkčnej štruktúry krajiny je mož
né revalorizáciou (prestavba, obnova] a určením novej funkcie, napr. rekre
ačnej (staré, opustené drevenice na individuálnu rekreáciu) alebo najmä v in
travilánoch demoláciou a využitím plochy na Tôzne účely, napr. parkovacie 
plochy, vegetačné plochy a pod.

FAKTORY REVALORIZÁCIE A ZAČLENENIA MENEJHODNOTNÝCH PRIESTOROV 
DO FUNKČNEJ ŠTRUKTÚRY KRAJINY

Revalorizáciu, jej spôsoby a možnosti začlenenia menejhodnotných prie
storov do funkčnej štruktúry krajiny podmieňujú rôzne faktory. Sú to najmä:

Vzdialenosť menejhodnotného krajinného priestoru do centra pobytu po určitej
aktivite

Centrom dopytu je napr. sídlo, polnohospodársky závod, stredisko cestov
ného ruchu, silne frekventovaná cestná komunikácia a pod. Významným 
a komplexným centrom dopytu je mesto, najmä priemyselno-'sidelná aglomerá
cia. Najpravdepodobnejšie využitlie menejhodnotných jkrajinných priestorov 
je v zázemí velkých miest, kde je velký dopyt po prímestskej rekreácii, ďa
lej v centrách cestovného ruchu, kde platia prísne regulačné a ochranné opa
trenia, ako aj pri silne frekventovaných komunikáciách, najmä pri cestách 
s medzinárodným významom, kde je dopyt po odpočinkových priestoroch a 
službách. So vzdialenosťou od centra dopytu pravdepodobnosť využitia menej
hodnotného krajinného priestoru klesá.

Atraktivita krajinného prostredia, v ktorom sa vyskytuje menejhodnotný
priestor

Využiteľnosť menejhodnotného priestoru závisí aj od stupňa atraktivity pro
stredia pre danú aktivitu. Pre výrobné účely je v predpokladoch na výstavbu 
nevyhnutných sprievodných vybavení (komunikácie, vykladacie plochy a pod.). 
V cestovnom ruchu má veľký význam estetická atraktivita krajiny. Čím je oko
lie menejhodnotného priestoru štruktúrne pestrejšie a atraktívnejšie, tým po
skytuje viac možností na rekreačné využitie. Štrkovisko s vodnou hladinou 
uprostred veľkých monotónnych lánov oráčin nemá také dobré predpoklady 
na využitie, resp. využitie je úzke, zamerané iba na vodnú hladinu a na úzke 
pobrežné pásmo ako v prípade, že je uprostred ľúk a lesov veľkej rozlohy, 
ktoré dovoľujú komplexné rekreačné využitie štrkoviska a jeho zázemia. So-
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ciálny úhor při komunikácii v horskom prostredí s výhladom na scenérie po
horí má väčšie predpoklady na využitie ako pri komunikácii uprostred nížin-- 
nej kultúrne] stepi bez výraznejších štruktúrnych prvkov.

Zatažiteľnosf menejhodnotného krajinného priestoru vybranou aktivitou alebo
súborom aktivít

Velmi významným faktorom využiteľnosti je miera zaťažiteľnosti menej
hodnotného priestoru vybranou aktivitou alebo súborom aktivít. Zaťažitelnosť 
je ■vlastnosťou potenciálu krajiny. Pni mehe'jhodnocnom priestore '■^yplýva 
z takých vlastností, akými sú jeho priestorová a morfologická charakteristika, 
charakter substrátu, pri vodných plochách charakter dna, hlbka vody, prítok, 
odtok vody a pod. Veľmi nízku mieru zaťažiteľnosti majú bezodtokové vodné, 
menejhodnotné priestory, a to najmä ak sú plytšie. Ich plošná rozloha nie je 
pritom rozhodujúca, samočistiaca schopnosť je veľmi malá. Zvlášť hliniská 
a pieskoviská majú nepatrnú mieru zaťažiteľnosti rekreantmi, pretože pohyb 
podzemnej vody je malý a samočistenie vody nepatrné. Pri štrkoviskách sú 
pomery priaznivejšie, ale miera zaťažiteľnosti je vcelku tiež nízka. Nevyhnut
ným revalorizačným opatrením by malo byť vybudovanie prítoku a odtoku te
čúcej povrchovej vody. Pri suchých vhĺbených, ale aj iných menejhodnotných 
krajinných priestoroch pri predimenzovaných počtoch návštevníkov môže sa

Obr. 7. Štrkovisko s vodnou hladinou v Niových Košariskách, kde sa dobýva štrk. Po 
zastavení ťažby bude možné priestor využiť na komplexné účely prímestskej rekreácie 
Časť brehov sa dá využiť už teraz, a to pri nenáročnej revalorizácii. Foto J. Drdoš
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narušiť povrch pôdy, ktorá je umele navezená a nemá ani prirodzenú stavbu, 
ani štruktúru. Mieru zaťažiteľnosti rekreačných priestorov rozpracovali R. 
Ároch a M. Schlosserová [1]. Ich výsledky sa dajú aplikovať aj pri menej
hodnotných krajinných priestoroch.

MOŽNOSŤ REVALORIZÁCIE

Aby sme menejhodnotný priestor mohli začleniť do funkčnej štruktúry kra
jiny, je nevyhnutné revalorizovať ho, t. j. prinavrátiť mu základnú štruktúrnu 
hodnotu (upraviť reliéf, vytvoriť, resp. upraviť pôdnu pokrývku a obnoviť 
vegetáciu vhodnými sadovníckymi úpravami). Možnosť revalorizácie a jej stu
peň závisia od charakteru substrátu i reliéfu menejhodnotného krajinného 
priestoru. Kolmé skalné steny kameňolomu sa takmer nedajú revalorizovať, 
resp. upraviť, iba ak s veľkými nákladmi. Iné, menejhodnotné priestory, napr. 
pastviny, si nevyžadujú revalorizáciu.

Investičné náklady na revalorizáciu a výstavbu zariadení

Investičné náklady sú tiež významným faktorom, ktorý môže ovplyvniť vy
užiteľnosť menejhodnotného krajinného priestoru. Ak sú náklady príliš vy
soké, využitie stráca rentabilitu.

Pôsobenie limitujúcich faktorov

Využiteľnosť menejhodnotných krajinných priestorov obmedzuje aj pôsobe
nie rôznych limitujúcich faktorov, napr. hluku pri komunikáciách, dopravy na 
komunikáciách (nebezpečie pri výstupe na ceste z revalorizovaného priesto
ru), zápachu (v blízkosti chemických, poľnohospodárskych a iných závodov), 
imisií (prašnosť, jedovaté látky v ovzduší), ako aj niektorých prírodných fak
torov, napr. padanie lavín, múr na ich kužele, zosúvanie, niektoré druhy 
hmyzu prenášajúce nákazy a pod. Pri úvahách o využití konkrétnych, menej
hodnotných krajinných priestorov je preto nevyhnutné preskúmať všetky ne
priaznivé vplyvy na menejhodnotný krajinný priestor.

ZÁVER

Úlohou geografie, v súčasnosti poznačenej dôsledkami nastupujúcej vedec
kotechnickej revolúcie, je riešenie problémov ľudskej spoločnosti. Tento ná
zor dominuje aj v súčasnej geografickej literatúre. D. Bartels [2] píše, že geo
grafický výskum v súčasnosti „ ... má byť spoločensky relevantný ..., má sa 
orientovať ... na riešenie problémov rozvoja spoločnosti..., ktoré sú akútne 
a naliehavé“. Tento názor vyslovil u nás E. Mazúr [7, 8], v zahraničí H. Highes 
[6], J. Frazier [5] a ďalší. Aby geografia splnila túto úlohu, musí sa zaoberať 
v komplexnom, integrovanom prístupe prostredím spoločnosti. Ťažiskom je 
výskum štruktúry krajiny a jej účelových vlastností. V súčasnosti je charak
teristické úsilie spoločnosti o maximálne, ale pritom aj o racionálne využíva
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nie krajinného prostredia. Aby sa toto úsilie dalo realizovať, je nevyhnutné 
zamerať sa na výskum účelových vlastností krajiny, najmä na potenciál, kto
rý sa zakladá na ďalších vlastnostiach krajiny, akými sú zaťažitelnosť anťro- 
pogénnymi aktiviťami, stabilita, odolnosť a tiež produktivita.

Jedným zo spôsobov geografického riešenia produktivity krajiny je výskum 
menejhodnotných krajinných priestorov, ktoré nemajú nijakú úžitkovú funk
ciu, resp. ju majú silne zníženú. Z hladiska ekonomických záujmov človeka 
sú menejhodnotné, pretože neposkytujú spoločnosti žiadne hodnoty. Pri ra
cionálnom využívaní krajiny je nevyhnutné zapojiť do reprodukčného proce
su všetky krajinné priestory, ktoré musia plniť nejaké funkcie, napr. vodo
hospodársku, ochrannú, sídelnú, komunikačnú, v produkcii potravín, surovín, 
v rekreácii, cestovnom ruchu a pod.

Výskum menejhodnotných krajinných priestorov sa zameriava na rozbor 
ich genézy i štruktúrnych vlastností a vyúsťuje do typológie podľa pôvodu 
a väzby na krajinné typy, ktoré sú dôležitým faktorom ich využiteľnosti. Je 
nevyhnutné poznať aj predpoklady rôznych ťypov menejhodnotných priestorov 
na využívanie, ďalej limitujúce faktory revalorizácie a využívania. Najvhod
nejší spôsob znovuzapojenia menejhodnotných priestorov do funkčnej štruk
túry krajiny je využiť ich na účely rekreácie a cestovného ruchu.
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Hh ä p a o m

FEOrPAipHB H PEUIEHHE nPOEUEMATHKH HPOiiyKTHBHOCTH JIAHúlUAchTA

B HaCTOsmee speMa BCJieacTBue Hacxynaiomeň HayBHO-TexHHaecKoň pesoaiouHH aaaaqeô reo- 
rpa^HH aBjíaexcH pemeHne npoôaeM BeacBenecKoro oúmecxBa. TaKne BaraaaBi HepeaKO mo*ho 
BcxpexHXb xaK)Ke h b reorpa^HsecKoň auxepaxype cOBpeMeHHOro nepnoaa — cm. HanpuMep, R. 

Bapxeabc (1973), coraacHO KOxopoMy reorpa^iHaecKne HccaeaOBaHHa b Hacxoamee BpeMa 
,, . . . aoa*Hbi 6faixb c oúmecxBeHHoň xobkh apenna peaeBanxHbiMH . . . ohh aoaacHbi opneHXH- 
poBaxbca ... Ha pemeHHe xaKHx npoôaCM pasBHXHa oôipccxBa . . . Koxopbie aaaaioxca Heoxaoxí- 
HbiMH H HacymHbiMH“. RjiK BbinoaHCHHa axoií aaaasH reorpa^Ha aoa)KHa npHCxynaxb k Hsy-
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qeHHK) oôiiíecTBeHHoň cpeau KOMnjiencHbíM, HHierpHpyiomHM oópaaoM. npe^iMetOM (^H3H^ec- 
Koií reorpa4>MM HBJíHexca nay^eHne CTpyKTypbi jiaHÄUiai^Ta h ero no;ie3Hbix cbohctb. Hacro- 
Huíee BpeMB xapaKxepHO cTpeMJieHHCM oómecTsa k MaKCHMajibHoň ho pauHOHajibHoň BKcnjio- 
aTauHH ;iaHÄiiia4>THoň cpenbi. JXjifi ee ocymecxBJíeHHH HeoóxoflHMO cocpejiOTOHHTb BHHMaHHe Ha 
HccjieaOBaHHe noTCHUHajia ;iaHÄina(|>Ta, ocHOBbiBaiomeeca Ha xaxHX ero CBoňcxBax KaK: na- 
rpysKa aHXponoreHHOH ^eHxejibHOCXbio, ycxOHHHBOcxb, cxaÓHJibHOCXb, a xaK>Ke npoayKXHBHOcxb.

CpeaH pasHbix nyxen reorpa(|iHHecKoro peuieHHH npoayKXHBHOcxH jiaHZHua^JTa oííhhm HBjíaexca 
HccjieaoBaHHe MajionojiesHbix yqacxKOB jiaH;iina4)xa, juin Koxopbix xapanxpno oxcyxcxBHe hjih 
cymecxBeHHoe noHH^eHHe 4)yHKUHH nojiesHOCXH. C BKOHOMHnecKoro acnenxa oxh ynacxKH hbjih- 
}oxca MaJionojiesHbíMH. PaiíHonajibHaa SKcnJioaxauHa jiaHÄUia^Jxa, oanaKO, HeH36eH<HO npe^no- 
jiaraex BKJHoqnxb b npouecc BOcnpoH3BoncxBa Bce ynacxKH ;iaHÄina(|)xa, Koxopwe äojimchm bli- 
noJiHHXb KaKyio-HHÓynb ^yHKUHio, nanpHMep: BOztoxosHHCxeHHyio, npeflOxpaHHxejibHyro, kom- 
MyHHKaííHOHHyio, ^HJiHiHHyK), npoflyKXHBHyio (npoAOBOJibcxBHe, Cbipbe), xypHCXHHecKyio n x. ä.

MccjieiioBaHHH Ma;ionojie3Hbix ynacxKOB jiaHjima4)xa opHeHXHpoBaHbí na anaJiHa hx renesHCa 
H cxpyKxypHbix CBOHCXB H, B pesyjibxaxe, HanpaBjíenbi na xHnojiorHio no npoHcxo^fleHHio h no 
BHÄy CBHseH c xHnaMH JiaHjima^xa, BBjíHiomHMHCH Ba»HbiM (í)aKxopoM hx yxHJiHxapHOCXH. He- 
oóxoiiHMO xaK>Ke onpCÄejiHXb npennocbi;iKH oxjiejibHbix xhhob MajionojieBHbix ynacxKOB äJih hx 
3Kcn;ioaxanHH, a xaK>Ke jiHMHxypyioiííHe (|>aKxopbi pesajiopHBauHH h 3Kcn;ioaxauHH. CaMWM 
noÄXOflHíHHM cnocoôoM nOBxopHoro BKJiioHeHHH MajionojiesHbix ynacxKOB b (|>yHKiíHOHajibHyio 
expyKxypy jiaHaina(í)xa — 3x0 hx HcnojibsoBaHHe b uejiHX peKpeaííHH h xypH3Ma.

Phc. 1. Ma;iono;ie3Hbie ynacxKH xHna KaMeHOJiOMHeň b SaropcKoň BHcxpniíbi. KaMenojiOMHaa 
HMeex 4)opMy nOÄKOBbi, Bpe3aBiueHCH b noano^ne Majibix Kapnax. CaMaa HHSKOpacnojiOHceH- 
Haa Hacxb cjiy»Hx b naqecxBe apeajia äjih cnopxHBHOH cxpejibóbi. yaacxoK Moa<HO SKcnjioaxH- 
pOBaxb KOMnjieKCHbíM o6pa30M ÄJiH npHFoponHOH peKpeouHH, X. K. K HeMy npHMbiKaex nycxy- 
louíee nacxónme, MecxaMH aapocmee KycxapHHKOM. YqacxoK noaxo^HX rjik cxpOHxejibCXBa njia- 
BaxeabHoro ÓacceHHa BBHjiy xoro, nxo ero yrjiyÔJieHHbiH xapanxep h io»<HaH opHCHXHpoBKa co- 
conyxcxByiox ÓJiarónpHHXHOMy MecxHOMy KJiHMaxy äjih jiexHbix bhaob peKpeauHH. Ooxo: H. 
71 p a o m

Phc. 2. ManonoaesHbiH ynacxoK jiaHama(|)xa KOMMyHHKauHOHHoro xnna. Hycxyiomaa aopora 
B6aH3H 7Iy6paBKH. H3'3a HeóojibiuHx pasMepOB h yaajienHOcxH HcnoabsoBaHHe b penpeaiiHOH- 
Hbix iteaax MajioBepoaxHO. OanaKO, bo3mo>kho HCnoabaoBanHe juih paanoro poaa cnopxHSHbix 
cocxaaaHHH MOJioaeH<H. ípoxo: H. 71 p a o m

Phc. 3. MajionojiesHbiH yaacxoK jiaHaina^Jxa xnna aenoHHa b6jih3h 7Iy6paBKH, HMeiomeH paa- 
Hbie npeanocbiJiKH aJia BKJironeHHH ero b <^yHKiiHOHajibHyK) cxpynxypbi jiaHaiiia4>xa npHropoa- 
Hoíí 30Hbi. <í>oxo: H. 71 p a o lu

Phc. 4. MaaonoaesHbiH yaacxoK aaHaina4)xa XHna HesKcnaoaxHpOBaHHbix apeaaoB BÓaHSH ao- 
poxH Ha Saayrax. YqacxoK noaxoanx aaa paaÓHBKH napKa. fpoxo: H. 71 p a o in

Phc. 5. MaaonoaesHbiH ynacxoK aanama^xa XHna rpaBHHHOro Kapbepa, aaanxoro Boaoň b ceae 
HoBbie KouiapHCKa. Kapbep pacnoaoHíen b aaHauja(|)xe KyabxypHoň cxenn, cpean namcH. Ero 
KpoMKa H 6eper Boabi xpeóyiox xpyaoeMKHx aoÔaBOHHbix BMeinaxeabCXB no peBaaopHBauHH. 
YnacxoK noaxoanx aaa aexHero oxabixa HecMoxpa na xo, nxo peKpeannoHHbie bo3mo>khocxh 
3aecb orpaHHHeHbí SBHay oxHOCHxeabHO H,e6oabinHx pasMepoB yqacxKa h óeccxoHHoro pe>KHMa 
HerayóoKOH Boabi, BcaeacxBHe nero neoóxoaHMO caeaHXb 3a neóoabmoH 3arpy3KOH penpea- 
UHOHHbíMH aeaxeabHOcxHMH. <l>oxo: H. 71 p ä o ui

Phc. 6. Majionoae3HbiH ynacxOK aaHama4>Ta xnna HecqaHoro Kapbepa aaanxoro BoaoH b ceae 
riaaBeuKH UIxBpxoK. HeCMOxpa na xo, nxo ero 6epera ne peBaaopHSHpoBanbi, oh Hcnoabsyexca
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fljia aexHHx bhbob oxatixa. OanaKo éro cjieayex cauxaxi, MajionojieantiM yaacxKOM. Bona 
B Kaptepe óeccxoaHaa, yaacxoK HaxonHxca b noKpoBHOM necaaHOM cjioe c njioxož ^HpKyaa^eH 
noflseMHHx Boa, c HeaHaaHxejibHoň caMooqnmaiomeHCH cnocoÓHOcxbiO, b peyayjibxaxe aero bo3- 
MO)KHa xojibKO HeSoabuias aarpysKa. OapecxHocxH oóaaaarox bmcokhmh nOKaaaxejiHMH pexpe- 
attHOHHoro noxeHiXHaaa (coCHOBbie neca, jiyroBbie yaacxKH). B jiecy pacnoaaraexca aa^Hbiii no- 
ceaoK. Kapbep mo)kho HcnojibSOBaxb ajia KOMnaeKCHbix peKpeauHOHHbix peaeH, oanaKO c ycao- 

BzeM ocymecxBaeHHH ero peBaaopHsaijHH, BKaioqaiomeH xaKxce Bonpoc npoxoiHOcxH Boabi.

<I>oio: H. flpaom

Phc. 7. PpaBHHHbiH Kapbep c oaepoM b6jiu3k ceaai HoBbre KamapncKa, b KOxopoM Beaexca 
aoóbiaa rpaBHH. Ilocae npHKpameHHH paapaóoxKH yaacxoK mohího 6yaex HcnoabaoBaxb aaa 
KOMnaeKCHbix ireaeri npHropoaHoíí peKpeaiXHH. OxaeabHbie yaacxKH óeperoB mohího Hcnoabao- 

Baxb y)Ke ceňqac c He6oabuiHMH aaxpaxaMH Ha hx pesajopnaapHio.

<I>oxo: H. 71 p a o ui
riepeBoa: JI- IIpaBaosa

Ján Drdoš

GEOGRAPHY AND SOLVING THE PROBLEMS OF LANDSCAPE PRODUCTIVITY

The task of geography at present, when consequences of beginning scientific-tech- 
nological revolution come to light, is solving the proiblems of human society. This 
opindoai occurs amply also in present geoigraiphical literatúre. It was spoken out e. g. 
by D. Bartels (1973), by whom geographioal inivestlgatlon at ipresent „...has to be 
socially relevant. .. has to be orientated ... to solve the problems of society de- 
velopment ... which aire acute and urgent“. To fulíil this task by geography, It must 
be engaged in environment in a complex^ integrated approach. The gravity centre of 
physical geography lies in the investigation of landsoaipe structure and its properties 
by speciál purposes. At present charaoteristic is endeavour of the society to use the 
landscape environment in maximum, but also rationally. To realize it, it Is necessary 
to aim the investigation at landscape potential, which is based upon such landscape 
properties as carrying capacity by lanthropogeneous activities, resistance, stability 
and also productlvity.

One of the ways of geographical solving the landscape productivity is represented 
by the investigation of landscape areas of inlerior value, which are of no utllization 
function. or which háve it, but strongly lowered. From the viewpoint of economic 
interests of man these areas are of inferior value. It is necessary, in rational utillza- 
tlon of the landscape, to také into consideratlon all the landscape areas, which are 
to fulfil a function, e. g. water conservancy, protective, settlement, communicatlon, 
foodstuff-produclng, raw materiál, touristlc etc.

The investigation of landscape areas of inferior value is aimed at the a.nalysis of 
their genesis and structural properties and it leads into a typology by origin and by 
bond to landscape types, which are an important factor of their utilizableness. It is 
necessary also to be acquainted with the supposltions of various types of the lands- 
ca.pe areas of Inferior value to be utllized as well as to be acquainted with the limit- 
ting factors of revalorization and utllization. The most suitable way of recoupling the 
areas of inferior value with the functionaJ structure of landscape lies in their utili- 
zation for the purposes of recreation and tourism.

145



Fíg. 1. A landscape area of inferior value oí a 'type Of stone pits in Záhorská Bystrica. 
The stone pit is horseshoe-shaped incised Into the Malé Karpaty Mts. The lowest 
step is used for šport shooting.'grounds. The area may be used in a complex way for 
umland reoreatioin as its snrroundings is formed by a lonely pastoire oovered with 
shrubbery. It is suitable for rhe construction, of swimming pool as the concave form 
as well as Southern esposition condition a favourable äocal climate for summer re. 
creation. Photo by J. Drdoš

Fig. 2. A landscape area of inferior value of a co’nimuiniicatíon type. A lonely way 
near Dúbravka. Owlng to small dimensions and to remoteness the supposltlon for utlli
zation for recreational purposes is small. Possible is its utilization for sport competi- 
tions of children. Photo by J. Drdoš

Fig. 3. A landscape area of inferior value of a type of depositions near Dúbravka, 
which atfords possibilities of various use and íncorporation into the functional struc
ture of landscape within the marginal zóne of town. Photo by J. Dr d o š

Fig. 4. A landscape area of inferior value of a type of non-utilized areas near a com- 
munication at Záluhy. The area is suitable to airrange for a park. Photo by J. Drdoš

Fig. 5. A landscape area of inferior value of a type of the gravel-places with water 
level at Nové Košariská. The graveDplace is situated in a cultlvated steppe of arable 
lands. Its baniks and the water level call for a more pretentious revalorizational ar- 
rangements. The area is suitable to be used for sutnmer stay near water, however, 
with delimited possibilities of recreátional activities for a relatively small .area, on 
the whole sihallow water, without outlet land then also a low carrying capacity by 
recreational activities. Photo by J. Drdoš

Fig. 6. A landscape area of inferior value of a type o'f sand-places with water level 
at Plavecký Štvrtok. In spite of this fact ithat its banks are non-revalorized, it is 
used for summer stay near water. And that is why we oonsider it for an area of in- 
ferioT value. As it is without outlet and inoised into sand mantles with a slight water 
clrculation of ground water, having only a slight self-cleaning abllity and therefore 
a low carrying capacity constant. Its surroundings is of a great value of recreation 
potential (plne forests and also meadow areas). There is a icottage colony im the 
forest. The sand-place can be used to complex recreation puirposes, however, under 
the condition of revalorization íncluding also water-flowing throiugh. Photo by J. D r- 
d o š

Figs. 7. A gravel-place with water level at Nové KOšariská, where gravel is explolted. 
After stopping exploitation the area can be used for complex purposes of umland 
recreation. A part of banks is usable already now at a non-pretentious revalorization. 
Photo by J. Drdoš

From the Slovák translated by A. Krajčír
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